

11年考证12本有何用? 车间工人这样回应质疑

“通过学习,我变得自信、健谈……这种内在的改变同样有价值”

本报记者 张楠

11月24日,记者在山东省青岛市即墨区的工厂车间见到张淑宝时,他刚刚结束12个小时的夜班,虽然略显疲惫,却不减健谈本色:“我手机里就有《工人日报》的APP,我看到了工人日报对我的评论。评论中,有网友说,手握一堆证书继续在工厂打工到底有没有意义?对此,我有话说。”

农民工、11年自学考证12本、励志哥……最近一段时间,诸多标签的叠加让这个不安于现状的车间工人火了,他的励志故事也激发了网络涟漪。对此,张淑宝说:“农民工一样可以有思想、有素质、有文化,这与我们的身份并不矛盾。通过学习,我变得自信、健谈……这种内在的改变同样有价值。”

迫于无奈的选择

山东大学新闻学、广告学本科,山东师范大学汉语言文学本科,高中教师资格证……在张淑宝并不宽敞的家里,书桌最右侧柜子里,整齐码放着6本高校毕业证书和6本资格证书,这是他靠着一步一个脚印地努力实现

的梦想。张淑宝出生于山东泰安新泰市农村,家里祖祖辈辈都是庄稼人,父母辛苦一年收获的粮食也只能换来不足2000元的收入。金钱的拮据让他从小懂得了生活的不易,也明白了唯有读书才能摆脱贫困。

1998年,多年的苦读终于换来一纸省城的中专学校录取通知书,全家人却为学费犯了难。“三年的学费是10980元,就算全家人不吃不喝也供不起。”回忆起当年的窘迫,张淑宝仍然眉头紧锁,父亲借遍了所有亲戚,也只凑来1500元。

一边是父亲的为难,一边是改变命运的机会,痛苦挣扎之后,张淑宝决定放弃读书。

第三季度快递服务调查结果出炉

派件员服务满意度有所上升

本报(记者甘哲)国家邮政局发布关于2022年第三季度快递服务满意度调查和时限准时率测试结果的通告。调查显示,2022年第三季度用户快递服务公众满意度得分为82.2分,同比上升2.4分,较第二季度上升3.7分。其中,派件员服务、投递知情用户满意度得分都有所上升。

具体数据显示,今年第三季度,在揽收服务方面,上门时限、揽收员服务、费用公开透明用户满意度得分为83.5分、84.4分、84.5分,同比分别上升2.3分、0.5分、2.0分。在投递服务方面,派件员服务、投递知情用户满意度得分为84.6分、78.2分,同比分别上升2.1分、3.1分。另外,在受理服务方面,网络受理用户满意度得分为84.1分,同比下降0.1分。

测试发现,2022年第三季度快递服务全程时限为56.74小时,同比缩短1.47小时,较第二季度缩短6.23小时。72小时准时率为80.39%,同比上升2.10个百分点,较第二季度上升6.82个百分点。

据了解,为加强快递服务质量监测,客观反映企业服务水平,促进快递业发展质效提升,国家邮政局组织第三方机构对2022年第三季度快递服务满意度进行了调查,并对全国重点地区快递服务时限准时率进行了测试。

其中,快递服务满意度调查采用在线调查方式,调查对象为2021年国内快递业务量排名靠前且体现主要市场份额的9家全网型快递服务品牌,覆盖全部31个省(区、市)共50个重点城市,获得有效样本8659个;快递服务时限准时率测试采用系统抽样测试方式,共获得有效样本208万个。

阅读提示

近日,山东省青岛市即墨区的车间工人张淑宝受到社会各界的关注,他自学11年考取12本证书,一步一个脚印实现儿时梦想的经历,刷新了很多人对“农民工”的认知。在一片赞美和质疑声中,张淑宝始终关注自己的内心世界,他说:“农民工一样可以有思想、有素质、有文化,这与我们的身份并不矛盾。通过学习,我变得自信、健谈……这种内在的改变同样有价值。”

当年9月,当同班同学奔赴梦想的时候,16岁的张淑宝背起了行囊,决定外出务工。

没有学历、没有技术,张淑宝只能打零工。每天工作十几个小时,下班后与几十位工友挤在工棚里休息是他生活的全部。虽然身体疲惫,他依然没有放弃阅读的习惯,同寝的工友们打牌消遣的时候,张淑宝总是默默拉上床铺的帘子,通过读书充实自己的精神世界。

“我特别喜欢路遥的《平凡的世界》,里面几位主人公通过努力改变自身命运的故事时常激励着我。”张淑宝的书桌上,一本厚厚的《现代汉语词典》早已纸张泛黄,有些边角甚至起了毛边儿,“这本词典是我语言文学的基础,我逐字逐句读了3遍。”

重拾梦想的钥匙

挡车工、翻砂工、建筑工、搬运工……在外打工6年,张淑宝奔波于济南、淄博、江西等地,始终靠着力气赚取微薄的收入。

2009年,张淑宝想要参与当时公司办公室副主任的内部选聘,却卡在了“专科以上学历”。这次的经历刺痛了他,积蓄在心中多年的梦想再次被唤醒。2010年,张淑宝走进青岛市即墨区招考办,报考了山东师范大学汉语言文学专业。

“当时谁也没告诉,毕竟只有初中学历,能不能成功,我心里也没底。”张淑宝笑着说。《古代汉语》《文学概论》《外国文学作品选》……面对这些专业的教材,只有初中学历

的张淑宝反复研读琢磨。“为了保持清醒,我每隔十几分钟就把脑袋浸在冷水里,泡一会儿再继续学习。”白天连续十几个小时的工作后,张淑宝就把自己关在小阁楼里自学教材,平时连坐车、排队的时间也不舍错过。

半年以后,当他第一次走进考场,看着考点一个个青春朝气的脸庞,已经29岁的张淑宝羞得一直低着头。因为激动和紧张,他的手心沁满了汗水,把试卷都润湿了,张淑宝迅速调整状态,全力以赴地奋笔疾书。

12门课程,张淑宝仅用一年半时间便一次性通过,这个速度让许多同期备考考生都羡慕和赞赏。看到张淑宝拿回的山东师范大学汉语言文学专科毕业证书,妻子心疼地埋怨说:“你这人咋就这样呢!”父亲则摩挲着红通通的毕业证,转身从抽屉里拿出了张淑宝当年的中专录取通知书。

后来,张淑宝在专科基础上,又考取了同校同专业的本科。十年时间,他先后报考了山东大学、齐鲁工业大学等高校的新闻学、广告学等本科,并顺利毕业,同时考取了人力资源管理师、高中教师资格证等专业证书。少年时期的遗憾,终于得到弥补!

重新定义“农民工”身份

苦学11年,甘心只当一名车间工人吗?面对一些网友的疑惑,张淑宝说,随着国家对产业工人的重视,自己的收入已经赶超公司刚毕业的大学生,“人到中年,肩负的责任何

止一二,我认为自己首先要为一家老小负责,再去考虑实现自己的理想。”

妻子不善言辞,对于张淑宝自考的事情却一直默默给予支持。每次张淑宝出门考试,她都主动帮忙收拾行李,有时还半夜骑电动车送他去火车站。考取的文凭和证书多了,妻子也越发崇拜张淑宝,帮他把手收拾得整整齐齐。

张淑宝的行为也影响着两个女儿。一次,大女儿就读的小学组织演讲比赛,本来她顾虑很多,没有信心参加,后来想到自己爸爸的经历,就鼓励自己勇敢报名:“爸爸那么累都能自考文凭,我为什么就不能参加演讲比赛呢?”

经媒体报道后,伴随社会各界关注出现的,还有对张淑宝自学考证出发点的质疑。“大部分都是点赞和鼓励,认为我的经历对现在的年轻人是一种很好的引领,但也有有人认为我是通过考证满足虚荣心,甚至连我身边的工友也会毫不掩饰地调侃。”张淑宝说,面对这些声音,自己以往选择一笑置之,学习丰富自我的过程只有自己能体会。

“以前的我特别内向自卑,通过学习和一次次的突破,我变得更加自信和健谈,写作、感知、观察和思维能力都得到了综合提升,这种内在的改变同样很有价值。”如今,40岁的张淑宝已经定居青岛市即墨区,在一家韩资企业从事车间工作,他更享受当下精神世界的富足。

学历提升的这些年,张淑宝一直笔耕不辍,先后创作出300余篇诗歌、散文等文学作品。就在11月13日,他的微信公众号“农民工”正式开通,热爱文学的他有了新的抒发载体。

未来,他期待有机会能成为一名教育工作者,通过演讲的形式将自己多年积累的知识传播给更多热爱文学的朋友,向大家普及“终身学习”的理念。他说:“希望自己的真实经历,能鼓励到那些正处在迷茫状态的年轻人,帮助他们认清人生的方向。”



共享厂房带动村民变工人

11月19日,江苏宿迁,泗洪县金锁镇工业园区内,扬州纺织厂内热气腾腾,工人们在棉纱纺织流水线上忙碌工作,冲刺第四季度生产,保障市场供应。

该企业由金锁镇何宅村兴建的共享厂房招商引进,年创产值8000万元,带动当地

村民就业,变身工人,村集体年获得租金和分红达120万元。目前,该镇已有12个村兴建标准化厂房6万平方米,招引力扬纺织、汇博家具、达喜板材等15家企业入驻,仅租金每年就达420万元,实现强村富民,带动乡村振兴。视觉中国供图

“是山里人给了我第二次生命,我要用毕生的精力回报这里!”

一名土家女儿的乡村反哺之路

本报记者 邹明强 本报通讯员 李庆华

位于大巴山东南支脉和武陵山北上余脉交会处的湖北省利川市建南镇,是巴盐古道、茶马古道、古官道的重要节点和商贸重镇。顺着七弯八拐的山路,《工人日报》记者终于来到了大山里的中驰村。将这片古朴村落打造成山水田园的,正是生于此、长于此的土家女儿王芳。

王芳儿时患病,是淳朴的乡亲们借出了好不容易省下的钱,把她从死亡线上拉回来。学成归来后,王芳通过农畜养殖、为留守儿童办学、主导乡村产业发展等多种方式反哺家乡。她总说:“是山里人给了我第二次生命,我要用毕生的精力回报这里!”

自力养猪寻初心

20世纪80年代初,出生于利川市建南镇箭竹溪的王芳身患多种疾病,为了看病,家人向乡亲们借了1万余元。“当时村里的人均年收

借力办学献爱心

利川市建南镇地处鄂渝边界,经济发展滞后,是当地的劳务输出大镇,近1600名留守儿童多由祖辈照顾。2010年秋季,王芳拿出

了手中所有积蓄共约120万元资金,在箭竹溪集镇开办起了标准化的“芳芳圆梦园”留守儿童托管中心,当年就招收85名留守儿童。

通过四处考察学习,王芳结合实际探索出“四个一”管理方法:一个电话讲困难,每个孩子入园第一件事就是记住王芳的电话号码,遇到困难随时打电话;一本账簿管经济,每个孩子都有一本代管零花钱的专用账簿;一张卡片写心事,每周给孩子发一张卡片用来写下心事或愿望,再予以沟通解决;一份档案记成长,每个孩子都有一份记录家庭、学习、生活情况的个人档案,全面反映其成长。

王芳还争取到武汉理工大学心理学雷五明教授的帮扶,定期前往托管中心给孩子们进行心理辅导和生活能力训练。

据介绍,托管中心开办12年以来,先后资助了47名单亲特困儿童、17名事实孤儿、5名孤儿,免除托管费用和物资累计超50万元,当地还有10余名留守妇女在托管中心找到了工作。

担当创业表忠孝

解决好“人”的问题后,王芳更想为养育她的这方水土做点什么。位于建南河峡谷岸上的中驰村山大坡陡,耕地条件十分有限,乡村建设急需人才帮助。2019年初,王芳主动自荐担任中驰村党支部书记,并得到乡亲们的支持成功选举上任。

结合多方考察学习,村里决定将320亩空置田地全部种上白柚。村集体经营公司免费提供种苗、技术,村民以土地入股的方式共同发展,该村掀起发展白柚产业致富高潮。

近年来,中驰村的水果种植产业发展迅速,水果保有面积达800余亩。王芳主动对接本地商超资源,搭建水果销售摊位、开通直播带货,多渠道销售农产品。

2020年以来,村级集体经济年增长率3.2万元,村民人均收入增长1747元,达到了9829元。中驰村也从当年的小山村,建设成集观光采摘、休闲养生、绿色农业为一体的“山水田园休闲养生村”。



冬修水利施工忙

11月21日,湖南省邵阳市洞口县黄桥镇双竹村农田水利综合开发工地上,工人在修建农田灌溉渠道。入冬以来,该县加大农田水利基础设施建设力度,搞好中小型水库除险加固、河道治理、高效节水灌溉工程等水利基础设施建设,为来年农业生产和防汛抗旱夯实了基础。

本报通讯员 滕治中 摄

提升青年群体就业创业能力

江苏新业态从业者可享专项培训

本报(记者黄洪涛)江苏省人社厅日前发布消息,将在全省实施青年群体专项职业技能培训计划。专项计划以提升青年群体就业创业能力为核心,聚焦创业项目、数字职业、制造产业和平台经济,每年面向青年群体开展职业技能培训5万人次以上,力争职业技能培训上岗率达到40%以上,岗位技能提升培训稳岗率和创业培训合格率达到90%以上。

专项计划培训主要面向离校两年内未就业高校毕业生、登记失业的16-24周岁青年、新入职不满3年以及新就业形态青年从业人员等群体,并细化为青年就业培训行动、青年稳岗培训行动、青年创业培训行动和新就业形态培训行动等四大专项行动。

其中,新就业形态培训行动包括强化平台企业的用工、育人责任,建立适合的职业技能培训模式,支持符合条件的平台企业开展技能人才自主评价和社会评价,促进其从业人员职业素质提升。

青年创业培训行动则立足帮助有创业意愿的青年成功创业,组织准备创业的青年开展创业意识培训,对创业初期的青年开展创办企业、网络创业等培训,探索“创业+技能”培训模式,实现创业阶段全覆盖。

此次专项计划强调优化培训服务,丰富培训资源,积极创新“技能培训+就业服务”的工作格局,构建培训学员“点单”、人社部门“派单”、培训机构“接单”、企业提供优质岗位“订单”的工作链条。同时,鼓励各地建立政府购买服务办班与培训机构自主办班相融合的青年群体培训组织形式。

用辛勤劳动换取属于自己的幸福

“塔吊夫妻”搭配干活保生产

本报(记者叶小钟 通讯员何建明)在中铁建工集团广州白云站及综合交通枢纽一体化项目的10号塔吊操作室内,司机甘逢平聚精会神地听着司索工万晴的指令,谨慎地移动身前的操作杆,调运钢筋、木方、模板、盘扣架、钢管、工字钢等物资。

甘逢平和万晴来自四川省雅安市雨城区草坝镇,是一对共同打拼的90后小夫妻。从上午6点到11点,下午1点到6点,两人一个在塔上,一个在地上,默契配合保证项目生产进度。

人行9年以来,这个不到2平方米的驾驶室对甘逢平来说就像家一样。60米高的控制室,越往上爬温度越高,没过一会衣服就被汗水浸湿,他每天要爬两趟。如今,甘逢平只用3分钟就能爬到位置,这个速度令许多工友都啧啧称奇。

作为司索工,万晴则需要在地面昂头观察指挥。她右手握着对讲机,左手挡着阳光,判断吊装物件是否焊接牢固、捆绑是否扎实、重心是否准确。“仰起头,就知道他在天空努力工作者,我必须要认真谨慎,保证他和整个工地的安全。”万晴说。

下班后,甘逢平和万晴会和工友们一起来到工地食堂吃饭。每次工作结束,甘逢平总会贴心地为万晴捏捏脖子。虽然工地生活很辛苦,他们的爱情却非常甜蜜,工友们都很羡慕这对90后小夫妻。

看到拔地而起的主体结构,感受着这里日新月异的变化,甘逢平打心底里感到自豪。他说:“每天从高空下到地面后和老婆一起去吃饭,再给孩子打视频聊天,用辛勤劳动换取属于自己的幸福,就是我坚持下去的动力。”

既能学知识,又能涨收入

农民工业余学校成工作“法宝”

本报“得知要代表公司参加省级比赛,我激动得难以入睡,是农民工业余学校给了我荣誉!”农民工陈传波在河北省焊工技能大赛中获得第七名的好成绩。赛后,他最感慨的还是当时在农民工业余学校学到的本领,帮助他在赛场上自信展示风采。

“进门是培训课堂,出门是实践基地。”在中建路桥集团有限公司工地上,农民工业余学校已成为不可或缺的一部分。

“得知项目部开办农民工业余学校的消息,我第一个就报了名。”在农民工业余学校里,中建路桥沧州渤海新区科创园项目部的任晓朋学到了很多关于安全生产的知识,操作水平也越来越高。在项目部“行为安全之星”评选中,他还凭借优秀表现获得了1000元奖金。

任晓朋认为,如果没有在业余学校的学习,这个奖肯定与他无缘。他笑着说:“农民工业余学校不仅让我学到了知识,找到了自信,更重要的是还让我的钱包也鼓了!”

据悉,在工会组织推动下,中建路桥在建工地农民工业余学校已从2016年的1家,增至目前的36家,实现规模项目全覆盖。学校课程从测量技术到焊接工艺,从安全生产到法律法规,都是农民工业余工作中急需的“法宝”。(王永钢)